

# ZOMBOR és VIDEKE

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseknél két hasábos petit sora 16 fill., többszöri beiktatásnál megfelelő engedmény. Nyiltér sora 30 fillér.

Felolvas szerkesztő:

Lapfőmunkos:

Dr. DONOSZLOVITS VILMOS.

OBLÁT KÁROLY.

Egész evre 12 kor., félfévre 6 kor., negyedévre 3 kor. Megjelenik vasárnap és csütörtökön.

## Kereskedők, ügyvédek.

A polgári törvénykezési rendtartás javaslata, a mely jelenleg az igazságügyi bizottság előtt tárgyalás alatt áll, szokatlan hullámokat idézett elő a nagy közönség körében is. Élénk meg nem szűnő érdeklődéssel kíséri azokat a napi sajtó is s a tárgyalás alá került javaslat egyes szakaszai: 34. és 95. §§ ok tervezett intézkedései révén egész társadalmi osztályokat köztetett arra, hogy az első sorban igazságügyi intézkedések mikénti megállapítására befolyást gyakoroljanak.

A javaslat 34. §-a, a könyvkivonaton alapuló követelések illetékes bíróságáról intézkedik; míg a 95. § az ügyvédekéről és meghatalmazottakról szól. Látnivaló ezek szerint, hogy az utóbbi § az ügyvédi kar érdeke — mondhatnám létérdeke; míg az előbbi § mindnyájunkra vonatkozik, hiszen többé-kevésbé mindnyaján adósok vagyunk. Ez a magyarázata annak a szokatlan érdeklődésnek, melylyel a közönség általában a javaslat igazságügyi tárgyalását kíséri s hogy az összes kereskedelmi és iparkamarák külön-külön föliratban, legközelebb egy egybehívott értekezleten, nyomós érvekkel fejtették ki saját álláspontjukat a könyvkivonati perek illetékessége tekintetében: míg a legtöbb vidéki ügyvédi kamara szenvedélyes vitákban tárgyalta az ügyvédi képviselőlet megszorítását s felirataik, jelentéseik az

igazságügyi kormány előtt mind-mind arra szolgáltak, hogy meggátolják a tervezett szakaszok megszavazását már az igazságügyi bizottságban. Mindhiába. A miniszteri javaslat változatlanul ment át a bizottságban, bár e körülmény korántsem jelenti azt, hogy a képviselőházi s főrendiházi tárgyalás alkalmával módosítás ne történhessék, mindazonáltal tekintve a javaslat mélyen fekvő közgazdasági és igazságszolgáltatási alkotó elemeit, azt az öntudatos jogalkotást, mely P l ó s z S á n d o r igazságügyminiszter eddigi törvényjavaslatait kivétel nélkül jellemzi s tekintve másrészt azt, hogy a kormány többsége és felfogása e tekintetben már a bizottságban is biztosítva van: nem sok remény nyelhetnek eltelve a kereskedők és ügyvédek, mint a kikre első sorban a javaslat vonatkozik s gyökeres változást idéz elő kereskedelmi illetve megélhetési viszonyaikban.

Élismerjük, hogy velünk született jog az életre és élethez való jogosultság. Ámde más dűlőre tartozik s nem függ értelmileg össze, hogy az élethez való természeti jog egyuttal a megélhetésre, a létezésre néve is jogosultság legyen. Egyéni hivatottság, szerencsés körülmények s viszonyok helyes, okserű felhasználása a fundamentális kellékek arra nézve, hogy ki-ki meg is élhessen. Ezt magának, az embernek kell megszerezni s kívül esik minden tekintetben, ha e

képességek érvényesülését egy magasabb erkölcsi testület: az állami beavatkozás tekintélyével vélik megszerezhetni. Igaz ugyan, hogy az állam jól felgott érdekében is kell, hogy megadja a kedvező alakulásokat állampolgári élete s jövője érdekében, de ezen körülmények általános emberi ugynevezett tétéles jogszabályok csak s ellenkezik a politikai felfogással, hogy az állam egyes társadalmi osztályok, körök és élethivatások számára alkosson kivételes, különleges, — talán az egységgel ellentétben álló — jogszabályokat. Bizonyára sem a kereskedői kar, sem a magyar ügyvédi kar nem kívánhatja azt. Hiszen mire vezetne ez elv s minő kiszámíthatatlan volna következményeiben csak az első lépés is e téren? Nem habozunk kimondani, hogyha e nézetek túlsúlyra emelkednének, magának az állami egység és összetartózkodás alapköve: a jogegyenlőség ingana meg.

Minden törvényalkotás első követelménye, hogy az közszükségletet elégítsen ki. Kizudatták kell, hogy emelkedjék a jogszabály a szokás erejénél fogva s az államhatalomnak csupán az alkotmány-szabta jellegét kell ráhelyezni, hogy e köztudat elismert, kötelező törvénynyé váljék. Az emberi önállóság s ez önállóságra való szakadatlan törekvés következménye nagy részben, hogy a javaslat szerint 1000 korona értékhatárig eljarni hivatott járásbírósg előtti váltóperben

## A „ZOMBOR és VIDEKE” TARCZAJA

### Itthon.

Új mellém anyáskám, ide, a dívánra,  
Hadd esőkoljam áldott, jóságos kezéd!  
Hisz olyan rég óta nem láttuk már egymás;  
Ezer esztendeje nem öleltél!

Halavány az arczom? Ne busulj miatta,  
Éjszakánként irtam, attól van talán.  
Nem hallasz nevetni? Biz azt efiledtem,  
Hanem sirni bezeg megtanultam ám!

Oly sokat szenvedtem . . . minék is meséljem,  
Minék búsisalak téged is vele?  
Oh, mert oly kegyetlen, oly gonosz az élet,  
Sokszor azt hittem, hogy meghalok bele.

Az emberek csálnak; ahány, annyiképen;  
A garast az egyik, a lelkét a más,  
Ennek szerelem kell, az kamatra vágyik,  
Jobbra, balra néztem, mindenütt csalás.

Lázás éjszakákon, sívár kis szobámban  
Én jó anyám, hányszor álmodtam veled!  
Hányszor jaidultam föl örjögve, zokogva;  
Nincs Isten az égben . . . nincs, nincs! Nem lehet!

S nem tudtam már hinni Istenben, emberben,  
Mindig csalódás ért, mindig gyötörem.  
Órökké csak könnyek, soha egy mosolygás,  
Bánat özönével, öröm semmimem!

Az emberek rosszak, óh, de milyen rosszak! . . .  
S egy, a ki még rosszabb mind a többinél . . .  
No ne aggódj édes, hiszen játék volt csak;  
Ó a ravasz macska, én a kis egér.

De ha az a sok köny egy tengerré válna,  
A mit ugy játékból titkon sirtam én,  
Tudom, nem maradna ezen a világon  
Leányiszívvel játszó, hütelen legény!

Csókolj meg anyáskám, hiszen most már vége.  
Nem megyek el többé itt leszek veled,  
Együtt örvendünk az édes kikeletnek,  
Együtt sirtatjuk a hulló levelet.

Alba Nevis.

### Spanyolok.

Zürichben a tó hoz czimzett szálloda előtt két elégans külsejű ember találkozott. Mind a kettőt fölötte meglepni látszott e találkozás. Az egyik sovány, ravasz tekintetű férfiú volt, hegyes szénfekete kecskeszakállal és feltűnően sűrű összenőtt szemöldökkel. A másik élénk tekintetű, könyv-járasú férfiú volt, szabályos vonásokkal, barátságosan csillogó fekete szemekkel és sötét gesztenyeszínű hajzattal. Határozottan szép ember volt és körszakállának selyemszálai arról tanuskodtak, hogy külső élőnyeit ápolni tudja.

Miután egy pillanatig tágra nyílt szemekkel egymásra tekintettek, a soványabbik megszólalt:

- Salvados!
- Quirez!
- Igazán te vagy?
- Milyen találkozás!

A két férfiú kezét szorított egymással.  
— Húsz éve nem láttalak szüröl-színre.

— Akkor még mindketten pajkos diákok voltunk.

— Ugy van, Quirez. Utaink nagyon széjjel ágaztak.

— Valóban, nagyon.

— Te rendőrkapitány lettél. Te pedig rablókapitány!

— Ilyen az élet. Neked protekcióid volt . . .

— Neked pedig rettenthetetlen bátorságod.

— Ah, Quirez.

— Salvados, ha két évvel ezelőtt találkoztunk volna, revolveremet sütöttem volna rád.

— Póitve, hogy én előbb karabélyommal célba nem vettelek volna.

— És ime e semleges területen barátokként dvözöljük egymást.

— Igen, a hogy régi iskolatársakhoz illik.

— A madonnára, e találkozást egy pohár borral kell megünnepelünk.

— Semmi ellenvetésem, menjünk a terrasra.

— Néhány percz mulva a két férfiú bikavér piros spanyol bort töltögetett egymás poharába.

az ügyvédi képviselőt kötelező ne legyen s ezzel az általános elvvel, melyet a gyakorlati élet könnyedsége kívánt meg, ipari ügyleteiből eredt vitás követelések érvényesítésével ne legyen kénytelen ügyvédi képviselőt igénybe venni, hanem cégvezetője, meghatalmazottja, illetve segédje járjanak el az ő nevében. Ezek azok a közgazdasági okok, melyekből kiindul a javaslat 95. §-a.

De követelmény az is a törvényalkotások tekintetében, hogy a tételes intézkedések gyakorlati értékkel bírjanak s a mennyire lehet, könnyedségére szolgáljanak az állampolgárok összeségeinek úgy a jogosultság érvényesítésével, mint a kötelezettség teljesítésénél. A jelenleg érvényben levő 1881. évi LIX. t. c. azon intézkedése, mely az illetékességről, azaz arról a helyi (területi) bíróságról szól, a mely előtt egyes ügyek perelhetők: különleges kedvezményt állított föl azon kereskedőkre nézve, kik könyvkivonat alapján pereltek. Mindig és mindenkor a kereskedő telepének (üzletének) a helye volt az irányadó: ez állapította meg az illetékességet. Mászóval, ha egy budapesti kereskedő hitelezett 200 korona értékű árút egy zombori vagy hódási lakosnak: nem a zombori illetve hódási bíróság járt el per esetén, hanem az a budapesti bíróság, a hol a felperesnek üzlete fekszik. Ugy gondoljuk, nem kell bővebben részleteznünk azon nehézségeket s aránytalan költségeket, melyet ez intézkedés ezáltal az adóra nézve teremtett s csak közbevetőleg említjük meg, hogy ez a helyzet szolgált elsősorban is alapul arra a számtalan visszaélésre, melyekről a lapok törvényeszkői rovatában a különböző ügynökök és ágensek viselt dolgairól s ügyleteiről olvastunk. A javaslat azon intézkedése, hogy jövőben könyvkivonat alapuló követeléseknél mindenkor az adós, az alperes lakhelye az irányadó s ebből folyólag az a bíróság az illetékes, a hol alperes lakik (tartózkodik) hamisítatlan, igaz kifejezője annak a közérzésnek, melyet ha-

zánkban a jogkereső közönség nagyobbik része (az alperes, az adós) várva várt. A gyakorlati érdek helyes összeegyeztetése ez az igazságszolgáltatás elvárt olcsó elvvel.

Kétségtelen ezek szerint, hogy a kereskedő és ügyvédi testületet panaszaik első sorban is fiskális értékűek. Önmagukért, édekből keletkeztek. A jogkereső közönség s az igazságügyi politika érdekei az irányadók. Altalános elvet speciális érdekért földadni nem politikai ésszerűség s ezért nem jogosult a két társadalmi osztály panasza. Elni és megélni két különböző fogalom: az állam a polgárok összeségeért és nem kizárólag az ügyvédekért és kereskedőkért van.

**\* A Duna áthidalása.** A közép Duna áthidalásáért megindult a verseny. Most már négy ponton indult meg az akció. A baja-battaszéki áthidalás ügye legjobban haladt előre, lekötött miniszteri szó nyomatékkal esik a mérleg serpenyőjébe. Sőt, amint hírlik már a jövő héten több mérnök érkezik Bajára, hogy itt a Baja-battaszéki áthidalás előmunkálatait megkezdjék. — A mult héten járt Baján megbízottjuk, hogy számukra egy több szobából álló alkalmas helyiséget kibéreljen. A szomszéd tolna-megyeyi gazdasági egyesület, mint bennünket értesítenek, folyó hó 6-án Szegzárdon tartott közgyűlésében elhatározta, hogy üdvözítő táviratot intéz Szell Kélmán miniszterelnökhöz, Lukács és Lang miniszterhez a baja-battaszéki dunai hid megépítése tárgyában tett nyilatkozataikért. Mint látjuk ezen áthidalás eszme mellett az agitáció egy pilantra sem nyugszik. A bezdán-kisköszegi áthidalás érdekében ujabban Baranyavármegye kezd mozogni. A szomszéd dunamelléki községek sőt egész járáskörökre, gyűlésnek és Baranyavármegye, mely eddig kardivője volt a baja-battaszéki hidnak, most attól mintha elhidegültne. Erre val az alábbi tudósítás, mely a „Pécsi Napló“-ban látott napvilágot: „Az bizonyos, vagy legalább is biztosra vehető, hogy a Közép-Duna alsó részén az állam hidat épített. Az most már a kérdés, hogy hol létesül a hid? S mivel az ilyen kérdéseknél a főszólt a stratégiai érdekekre helyezik, először is a hadügyminiszter mond véleményt, azután következnek a nemzetgazdasági, ezek után

az egyes, közélről érintett vidékek érdekeire való tekintetek; nagyon természetes, hogy mind e körülmények figyelembevételével s összhangbahozásával történik a döntés. A kormány meg fogja hallgatni Tolna, Baranya, Bácsbodrogyvármegyék törvényhatóságait, amelyek külön felterjesztésben fejtik ki érveiket. A főzél e hid létesítésénél a magyar Alföldet a magyar tengerparttal lehető leggrövidebb vasúti vonallal összekötés e mellett a gazdasági, ipari és kereskedelmi gőzponctokat összekötésbe hozni. — Eddig három dunai partot vettek kombinációba. Az egyik a baja-battaszéki, a másik baracska-mobacsi, a harmadik a bezdán-kisköszegi part. A legnagyobb valószínűséggel a baja-battaszéki áthidalás fog megvalósulni. E mellett szólnak a legnyomatékosabb érvek. A bacskaiai Bezdán-és Kisköszeg mellett foglalnak állást. Latinovits Pál, Bacsavármegye és Zombor város főispánja, tisztelettel is már a hadügyminiszternél s a bacskaiai állásponctját tárgyaló terjedelmes memorandumot átnyújtotta. Baranyavármegye még nem nyilatkozott. Eddig mindössze csak abbéli óhajának adott kifejezést, hogy legyen hid. A helyi érdekek kívánalmait egyáltalán nem juttatta kifejezésre. Most majd alkalma lesz fölterjesztésében a vármegye érdekeire való tekinteteket fölörölni s a helyet megjelölni, hogy hol tartaná legalkalmasabbnak a hid építését? Proet contra annyi vélemény hangzott már el lapunk hasábjain, hogy a vármegye közönsége teljesen tisztában lehet ez ügygyel. Most már csak a döntés van a sor. — A harmadik kombináció a Gombos-Erdődi áthidalás, melynek érdekében Eszéken külön bizottság alakult, mely belevonta az érdekelt nagybirtokosokat és Szerém vármegyéit. Végre most az Ujvidék-péteryarádi áthidalás, melynek érdekében Ujvidék minden hivatalos és társadalmi tényezője egy táborba vonatott.

**\* Az ideai sorozás elhalasztása.** A sorozás tudvalevően rendszerint márczius elején szokott lenni. Az ideai sorozás is ekkorra van terve véve. De a parlamentben most tárgyalás alatt levő katonai javaslatok miatt alighanem el kell majd halasztani. A katonai javaslatok ugyanis fel akarják emelni az ujonctulákat és pedig már az ideai sorozásra is. A javaslatok ellen azonban az ellenzék obstrukciót folytat s ha ennek következtében a javaslatok márczius elejére törvényerőre nem emelkednek, akkor

— Hogy történt az — kérde Quirez, a rendőrkapitány — hogy te két évvel ezelőtt hírtelen letüntél a szereplés színteréről?

— Mikor nagybátyám az államtanácsba beválasztották, fölkeresett és megkért, hogy hagyjam abba a mesterségemet, tünjek el s ő néhány év múlva kegyelmet fog számomra készközölni.

— És te?

— Deferáltam neki. Igen jó ember az öreg. Azonfelel egyetlen örököse is vagyok.

— És vagyoni viszonyaid?

— Tűrhetők. Három érsek váltságdíjából csinos kis rentére tettem szert. Ebből élek most, függetlenül barangolok a nagy világban, olybá tekintvén azt, mint egy őserdőt. Legfőlebb az zseniorz néha, hogy karabély helyett esernőt szorongatok a markomban. De hiába, a civilizáció így kívánja.

— Ah barátom — sóhajtja don Quirez — az én kerriérem sokkal bonyodalmasabb.

— Ah.

— Néhány hóval ezelőtt egy sikkasztót tartóztattam le Teledóban.

— A madonnára mondom, helyesen tevéd. Ezek a banditák nem érdemlik meg a szabadságot.

— A nyomorultnak nagyon sok pénze volt.

— Értelek.

— Futni engedtem.

— Rosszul tetted — válaszolt az ex-rabló kapitány.

— Atlátom.

— Az élet kötelezéseit komolyan kell venni. Ha valaki rendőr, legyen az testestől-lelkestől. Végre az sem az utolsó mesterség. Képzeld csak, milyen ocsmány mesterség lenne a banditaság, ha rendőri asszisztencia mellett fosztogatnánk az utasokat. Ismétlem. Quirez, hibát követél el, súlyos hibát.

A rendőrkapitány személyesülve szivelte meg a rablókapitány leddését.

— Igazad van, Salvados, meg is la-koltam érte. A vizsgálat elől menekülnöm kellett. Nagybátyám, ki mint tudod, szintén államtanácsos, megígérte, hogy eltsolja a dolgot. Azóta itt élek a hugommal.

— A hugoddal?

— Igen.

— A szép Asszuntával?

— Ugy van. Te ösmered?

— Igen. A kardovai országuton egyszer lesben állottam, s láttam őt ösvérhátón. Gyönyörű teremtés.

— Szegény sokat szenvedniattam.

— Hogyan?

— Nyomorgunk, Salvados, ennyi az egész. Gyakran alig tudjuk a szállodai

számlát kiegyenlíteni. Nagybátyám egy grandezás modorra bujtatott Harpagon.

Alig küld annyit, a miből megélhetünk.

— Haha! — kacagott az egykori rablókapitány. Igazad van. Egyszer elcsipettem. Hogy alkudott a váltásdíjra. Esküszöm, mint egy hagymás kofa. Alig tudtam belőle 800 durot kisiklandozni.

— Nyolcezzáz duro? Oh, Salvados, ne emlegess ilyen összegeket, a szívem szorul össze. Ne feledd, hogy nálam e pilanthatban alig van 50 frank.

— Szegény fiu.

Salvados megemelte poharát és kiitta. Aztán sokáig nézett maga elé, ujjaival szép göndör haját borzongatva. Végre megszólalt.

— Quirez!

— Salvados!

— Én egy becsületes ajánlatot teszek neked.

— Beszélj.

— 800 durot, mit nagybátyádtól szereztem, nyomban a kezeidhez szolgáltatatom.

— Ne tréfálg, Salvados. Nem illik gunyt üzni egy felfüggesztett rendőrhivataltokból.

— Komolyan beszélek. Csupán egy feltételhez kötöm.

— Mondd a feltételt.

— En hugodnak udvarolni fogok, tisz-



a katonai halósnak, miután már ez idén a javaslat értelmében akarnának újonczozni, el kell halasztni a sorozást úgy, amint az a Bánffy korszakban ex-lex idejében történt, amikor tudvalevőleg májusban kezdtek meg az újonczozást. A katonai körök azonban számítnak arra, hogy a javaslatokból mégis törvény lesz márciusra és ennek reményében minden előkészületet megtesznek a márcziusi sorozásra.

**\* A sztrájk és a kereskedelmi miniszter.** A kereskedelmi miniszter tudomást szerzett arról, hogy egyes iparhatóságok a munkamegszűntelől összeheszelésekről csak akkor vesznek tudomást, ha azt a munkaadók vagy munkások írásban, vagy szóbelileg a hatóságnak bejelentik s csak ezután alakítják meg a békéltető-bizottságot. A miniszter most tudja az iparhatóságokkal, köztük a bajajai is, hogy ezt az eljárást nem helyesli. Mert fontos nemzetgazdasági okok szólnak amellett, hogy a munkamegszűntelésekből időben, munkában és természetben keletkező károkat, a bérházban álló felek közt fölmerült érdeklődőnézetek megfelelő kiegyenlítésével, a lehető leggyorsabb megszüntessék. Ezért az ipartörvény alapján is kívánja a miniszter, hogy a békéltető bizottság alakítása azonnal megtörténjen, mielőtt az iparhatóság bármiképp is (tehát nem csupán hivatalosan) tudomására jut az ilyen összeheszeléseknek.

**\* Megyei tisztviselők országos mozgalma.** Most, amidőn az állami tisztviselők fizetésrendezése a parlamentben sorra kerül, ismét nagyobb mozgalom van keletkezőkben: a megyei tisztviselők, kik szintén fizetésrendezést kérnek, illetve az állami tisztviselőkével arányba akarják hozatni fizetését. A mozgalmat Honvármegye tisztikara indította meg Czobor László alispán elnöke alatt. A mozgalomhoz való csatlakozását már legtöbb vármegye tisztikara bejelentette, ezért elhatározták, hogy a fővárosban országos megyei tisztviselői kongresszust tagnak tartani, melynek előkészítésével bizottságot bízna meg. A fizetésrendezés érdekében több megye országos képviselőjének támo gátását is kikérte s a parlamentben is szóvá teszi a megyék nagyobb állami támogatását, melyből a tisztviselők fizetését is rendezni lehet.

## Hírek.

**\* A pápa Öszentsége jubileuma.** Császka György érsek úr Ó Exellentíája, a kalocsai érseki megyében f. hó 20-át tüzte ki a pápai jubileumi ünnepség napjával. E nap lesz 25-ik évfordulója amaz örvendetes világeseménynek, hogy az elhunyt IX. Pius pápa utódául a bíbornoki testület Peci Joachímot választotta az Egyház fejévé. Az új pápa, ki már akkor is 68-ik évében járt, Isten kiváló kegyelméből, lelki és testi épségben érte meg 98-ik életét. Az érseki rendelet folytán tehát holnap pénteken Zomborban is ünnepélyes Te Deummal összekötött istentisztelet lesz a katolikus templomban d. e. 9 órakor. Ma este pedig, az esti harangzó után a katolikus templomok összes harangjait meghúzzák, Rómában is az ünnepélyek sorozata febr. 20. kezdődik és eltart április hó 28-ig. Ez a nap meg arról nevezetes, hogy uralkodási éveinek, hónapjainak és napjainak számát tekintve, ekkor tölt a pápa a pápai széken annyit időt mint a meddig szent Péter uralkodott.

**\* Kitüntetés.** Sevcics Mitrofan püspök, ki a szerb királyi pár krusodói látogatása alkalmával a beteg patriarchát helyettesítette, Sándor király részéről a Takova-rend nagykeresztjével lett kitüntetve.

**Köszönetnyilvánítás.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Zombor szab. kir. város közönségének és Ó-Kanizsa a község előjáróságának 2—2 siketnéma gyermek neveltetésére megszavazott 400—400 korona adományáért elismerését és köszönetét nyilvánította.

**\* Kinevezések.** Az igazságügy-miniszter Majoros József zombori pénzügyi fogalmazót a treneseni pénzügyigazgatósághoz segédtitkárna kinevezte. Az igazságügyminiszter Kohári József és Tóth Gyula zombori bírósági joggyakornokokat a hódásági járásbírószághoz joggyakornokokká kinevezte. Az igazságügyminiszter dr. Bazel István ügyvédjelöltet kinevezte a zentai járásbírószághoz jegyzővé; Stallmayer Rezső bászalmási járásbírószághoz díjokot pedig a tiszta fűredi járásbírószághoz írnokká nevezte ki; míg Turkovics Emil zentai járásbírószághoz aljegyzőt az újvidéki törvényszékhez hason minőségben áthelyezte.

**\* Ki lesz az új biboros.** A Vatikán dolgairól rendszeren jól értesült „Corriere della Sera” jelenti, hogy a már-

czius elejére kitzított pápai konzisztórium csak márczius végén, vagy április hó elején fogják megtartani. Az elhalasztás oka kizárólag az, hogy a Vatikán még mindig nem tudott megegyezésre jutni G. Oluchowskiával a magyar biboros kinevezése dolgában. A magyar kormány látva, hogy a pápa hajthatatlan Samassával szemben, az egri érsek följelöltését elejtette és a külügyi kormány utján újabb Császka érseket és Desseswffy temesvári püspököt terjesztette fel kinevezésre. Valószínű, hogy a Vatikán Császka kalocsai érsek mellett fog dönteni.

**\* Szabad lyceum.** Vasárnap délután 5 órakor ismét szép és nagyszámú utalásos közönség gyülekezett össze a városbáza nagytermében, hol a zombori állami főgymnáziumnak tudományosságáról híres, szín tanára, Rácz Soma tartott magas színvonalon álló érdekes felolvasást „Ertekezések címe volt: „Egy fejezet a rómaiak irodalmából” melynek során kiváló szakutudással fejtegette a classicusok remekművét és jellemző képét adta a görög, római és evvel kapcsolatosan az egész ókori irodalomnak. A közönség fokozódó érdeklődéssel hallgatta a ritka szemlelmi taplálékot és a felolvasás után, rokonszenvenek spontán megnyilatkozásával halmozta el Rácz Somát, perczegek tartó tapssal és zúgó éljenzéssel adva kifejezést tetszésének.

**\* Fásítás.** Bács-Bodrogh vármegye nemcsak rendezetekben fásít, de maga is jó példával jár elől. Most a tavasz előtt a megyei utakat befásítja saját terhére — melyre az intézkedéseket fogantatba vette.

**\* Eljegyzés.** Dr. Gergurov Márk bács-bodrogh vármegye aljegyzője jegyet váltott Nityiu Milenával, Nityiu Szárd b. szt. tamási földbirtokos bájos leányával.

**\* Esküvő.** Tripolszky Gyula vármegyei aljegyző (b. főjegyző) vasárnap, f. hó 22-én d. e. 11 órakor esküszik örök hűséget Konyovits Ivánka úrléánynak, néhai Konyovits Jusztin nagybirtokos leányának Zomborban

**\* Hamis pénz.** A zombori rendőrség letartóztatta és az illetékes szegedi törvényszékhez kísértette Varga Anna zombori lakost, hamis pénzgártás gyanúja miatt. A terhelt dr. Pataj Sándort bizta meg védelmével.

**\* Ügyvédi estély.** A zombori ügyvédi egyesület által rendezett társas vacsora iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a résztvevőket gyűjtő iven, amíg az csak a portában volt kitéve, már 78 résztvevő lett aláírva. Ezen szám természetesen még növekedik azoknak, akikhez az iv körözés után később jut. A közhangulat után itélve, a mulatság a farsang legsikerültebb estéjének ígérkzik.

**\* Pénzhiány az iparos dalárdánál.** A zombori iparos dalárdának a farsangi előadás fényes anyagi sikerén támadt öröme hirtelen — de nem váratlanul! — eloszloban van, miután tegnap sikkasztásnak jöttek nyomára. A dalárda pénzéből 800 koronányi összeg hiányzik. Tantner Ottó, a dalárda elnöke Marshall Béla urat, mint szakértőt felkérte arra, hogy a dalárda számadásait vizsgálja fölül. Hétfőn megtörtént a vizsgálat és megállapította a hiányt. Az eset kellemetlenül érinti úgy az elnököt mint az igazgatót: Szigeti István is, akiket a pénztárnok neje — hir szerint — hónapok előtt már kért arra, hogy férjével a pénzekelest vegyék el. Tegnap választmányi ülés volt ez ügyben. A sikkasztást városszerte izgatottan tárgyalják azo, akik e sok viszontagságon keresztül ment egyesület iránt érdeklődnek.

**\* Alakuló közgyűlés.** A csop. nplai iparos kör alakuló közgyűlésén f. évi február hó 8-án a következők válasz-

tességesen, mint a hogy spanyol nemeshez illik. S ha tetszem neki, feleségül veszem.

— Itt a kezem reá. Semmi kifogásom sincs provenienziád ellen, Óseid vitézül küzdöttek a maurok ellen.

— Tehát áll az alku?

— All.

Solvados zsebébe nyult, elővette check-könyvét, írószerk hozatott a pinczérről s kiállította frankokban a 800 duonak megfelelő özeget. Mindezt könnyedén, habozás nélkül tette. Csak éppen azon tűnődött egy pillanatig, hogy kettőjük között voltaképpen melyik a nagyobb bandita: ő, a volt rablókapitány, vagy pedig barátja, a volt rendőrkapitány?

Este a szálloda éttermében találkozott a szép Asszuntával, ki bátyjával és duennájával sulyosbitva jelent meg a vacsoránál.

Vacsora után a terrászra mentek, hol a szép nyári éj csillagok égboltozata alatt regényes történeteket beszélt el a viharos pályát futott kalendor.

Harmadnapra Solvados levélben forró szerelmet vallott. A levelet a megvesztegetett duenna kézbesítette. Ugyancsak a megvesztegetett duenna hozta a választ is. Igen rövid volt. Így hangzott:

„Sajnálom, ön elkésett. Szívem másé. Asszunta.”

A megvesztegetett duenna még egy

levelet és egy kis csomagot kézbesített az ábrándos szemű spanyol leánynak. A második levél így szólt:

Bájos senhora!

Mellékelve küldök egy selyem kötélhágcsót, mely sokszor kötötte már össze a mennyet a földdel. Biztosíthatom, hogy valódi lyoni selyemből való. Ha szíve lovagjával valamikor egyesülni akar, bátran használhatja, akármily magas legyen is az erkély. Isten önnel. En este nyolcórkor utazom. Ha kendőjével a terrászról bucsut fog inteni, úgy örök hálát fog érezni világga bujdosott

imádója:

Salvados.

A szép Asszunta pontban nyolcórkor megjelent a terrászon, s látta Salvadosot kocsiba ülni. S látta a kocsit elrobogni. Hosszan s sokáig lobogtatta kendőjét, még akkor is, mikor a kocsit már rég eltűnt. Aztán egy csillagó közyet törölt le vele, mely önkéntelenül lopódzott szemébe.

A duenna figyelmeztette, hogy a vacsora kihűlt.

— Ah — sőhajtott Asszunta a duenna széles vállára tette kezét — mily kár, hogy a valódi, a hamisítatlan romantikát már csak a rablókapitányok konzerválják.

Luczián.

tattak meg: Tiszteletbeli elnök Deák Andor, tiszteletbeli tag: Tárcazy Dezső főszolgabíró. Elnök: Goldberger Mór, alelnök: Harjung József, jegyző: Schmidt Jakab, pénztárnok: Psozka András, ügyész: Varga Antal, igazgató: Müller György, könyvtárnok: Farkas Károly. A körnek eddig 63 iparos tagja van.

\* **A vármegyei történelmi társulat** folyó hóban tartandó közgyűlése érdekesnek és mozgalmasnak ígérkezik. A rendezévi jelentésben, a költség-előirányzat letárgyalásán kívül lesz tudományos előadás is, melyet a megyei klerus egyik nagy szorgalmu tagja, értesülésünk szerint, a bácsi vár történetéről fog tartani. Az indítványok során szóba fog kerülni a lemondás folytán megüresedett múzeum-őri állásnak beszüntetése és a titkári állással való egyesítése; továbbá a történelmi társulatnak közművelődési és múzeum-társulattal való átszervezése iránt. A társulat két oszlopba s már a megalapítás körül is érdemeket szerzett tagjának időközben történt kihagyása miatt, — mint haláljuk, — szintén interpelláció fog tétetni.

**Halálozás.** Egy becsületes és munkás polgára halt meg Zombor városának, kit a kereskedelmi körökben mint közbecsülésben és köztiszteletben álló egyént városunkban ismertek. Bárány Lipót meghalt. A család a következő gyászjelentést adta ki: özv. Bárány Lipótné szül. Deutsch Ceczel, úgy a saját, valamint az alulírott rokonság nevében fájdalomtelt szívvel jelenti, hogy drága jó férje, a szeretett családfő, Bárány Lipót úr, a Bárány Lipót és fia cége megalapítója, a zombori izraelita szent egyelet elnöke f. hó 15-én, délben 12 órakor, jámbor istenfélő életének 77-ik esztendejében, hosszú, kínos szenvedés után jobb létre szenderült. A drága halott földi maradványai hétfőn e hó 16-án d. u. 3 órakor fogtak a gyászházból az izraelita sirkertbe kísértetni és örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 1903. február hó 15-én. Béke hamvai fölött! Wamoscher Samuné szül. Bárány Szeréna, Bárány Zsiga gyermekei. Bárány Zsigáné szül. Wolf Rózi, menyje, özv. Honig Dávidné szül. Bárány Rozália nővére. Spitzer Jakab, Wamoscher Samu vejei. Holländer József, özv. Loschitz Ignáczné, Svarcz Józsefné feleségének gyermekei. Az izraelita szent-egylet szintén külön gyászjelentést adott ki. Nagy részvétel mellett temették el a kereskedelem ez őst bajnokát.

\* **Tanári estély.** A zombori állami főgymn., felsőkereskedelmi iskola, szerb tanító képző intézet tanárai fényes családi tanári estélyt rendeztek az Elefánt szálló termeiben, mely az eddig rendezett estélyeket messze fölülmúlta. A tanárok közben kacagatóbbnál kacagatóbb programmal lepték meg a nagyszámban megjelent közönséget; a közönség nagy száma, mely az estélyen megjelent, fényes jelelül szolgál annak, hogy mily bensős érintkezés van a családok és a tanárok között. Az estélyen jelen voltak a legkedvesebb emlékekkel távozottak. A Terpsichore e napon a Zenyt pontját érte el. Az estélyen a tanári kar hozzártartozóin kívül azok ismerősei és jó barátai voltak jelen, összesen vagy 80-an. Az ételek kitűnőségeit felesleges említeni; — mint mindig úgy ezuttal is Horvátovics Sztipó jó konyháját dicsérette.

\* **Automobil közlekedés.** Míg a fölött vitatkozunk, hogy Apatin—Zombor közt létesíthető-e az automobil közlekedés, az alatt Kolozsvárott már a közel jövőben azt életbe is léptetik. A központi szálló hivatal vette a kezébe az ügyet Kolozsvárott, hol az automobil közlekedést nemcsak a városban, de a szomszéd községekkel is be fogja hozni, nemcsak személy, de teher szállításra is tervezik. Ko-

lozsvár a szomszéd községekkel nem sik, hanem hegyes-völgyes utakkal van összekötve, hol bizonyára teherrel nehezebb a közlekedés mint nálunk sík úton. Benu a városban pedig, hol nagy a közlekedési akadály — még ott és a távolabbi helyekkel a forgalmat automobillal fogják lebonyolítani.

\* **Nyílt levél a főispánhoz.** Számos adatai kereskedő és iparos aláírásával nyílt levelet intéztek az „Ada Moholi Közlönyben“ Latinovits Pál főispánhoz, hogy hatna oda, miszerint Torontál vármegye a tiszai kikötőt Padénál minél hamarabb építesse ki.

\* **Szinészet 0-Becsén.** Monory Sándor, volt zombori szinigazgató 65 tagjával f. hó 25-én 15 bérleti előadását megkezdte 0-Becsén. Joanovits postafőnök közvetítésével két nap alatt a bérlet biztosítva volt.

\* **Óskori leletek Zentán.** Erdőújhelyi Menyhért, a jeles történész Zenta határában ősi sírok leírásához fogott. A munkások egy szőlő mivélésénél ugyanis mindentéle ősi edényekre és emberi csontvázakra akadtak. A munkások nem becsülték a leletet, darabokra törték és szétdobálták a leletet, de azért mégis sikerült a fentnevezett buvárnak a holttestek fekvéséből és a mellékkörülményekből megítélni, hogy e sírok 2000 évesek és a jazigok korából valók.

\* **Alapító tag.** Mind bennünket Budapestről értesítenek, dr. Hadzsy János, a kula—verbázi kerület országgyűlési képviselője, a bács-bodrogh vármegyei kör alelnöke, a kör jótékony alapja részére 100 koronát — alapítói díj gyanánt — adományozott.

\* **Szeged a magyarság érdekében.** Szegeden nagy társadalmi mozgalom indult meg a Délmagyarország megmagyarosítása érdekében. Ohajj! Szeged megerősítését és a Délvidéki magyar közművelődési egyesület megteremtését. Eszközei lennének: a szegedi egyetem felállítását, szegedi püspökség létesítése és végre Szeged vármegye kikerekítése Csongrád, Torontál, Bács és Pest-megyéből. Bácskában van: 310-000 magyar, 215-000 német, 30-000 tót, 10-000 rutén, 1000 horvát és 225-000 szerb.

† **Halálozás.** Sztanimirovics Ignác b.-sz. tamási okl. segédjegyző rövid szenvedés után meghalt Bács-Szt-Tamáson.

\* **Népkönyvtár Óbecsén.** Obecse községe halad a civilizáció útján. Tegnap szerdán nyitották meg a város-háza emeletén elhelyezett népkönyvtárat, melyet Obecse községe hosszú éveken át nagy szorgalommal és anyagi áldozattal összegyűjtött. Minden polgárnak joga van igénybe venni a népkönyvtárat.

\* **Szabadka színházat épít.** Szabadka belátta, hol kiesiny a színház ott színészet, direktor nem prosperálhat. Elhatározta tehát, hogy új színházat építet — azzal a tervvel, hogy a napi bevétel kétszer akkora lenne mint a mostani színház, a mostani színházat pedig átalakítaná szállodává s az így származó jövedelemből fedezné a város a színház építésre felveendő amortizációs kölcsön részleteit.

\* **Jelmez estély Bezdánban.** A bezdáni olvasóköri dalárda február hó 23-án Frank Lajos vendéglőjében nagy farsangi mulatságot rendez, mely jelmez estélyre kifogástalan tőz humoros dialektusban adta ki a meghívókat. Lesz ének, monológ és egy szindarab előadása, melyet „A vig utjonozás“ címmel Jámbor Béla és Farkas Ferencz irtak.

\* **Új ügyvéd Apatinban.** Dr. Rócsi János ügyvéd, Apatinban letelepedve, ott ügyvédi irodáját megnyitotta.

\* **Gyógyszertár eladás.** Hof-fenreich Károly Konsztantin bajai gyógyszerész az „Údvözítőhöz“ címzett gyógyszerárát Rekvényi Attila szombathelyi gyógyszerésznek eladta, ki azt május hó 1-én átveszi.

\* **Gyermekjátékból halál.** Megrendítő szerencsétlenség történt Bács-Baracsán. Egy ötesztendő fűcska véletlenül gyilkosa lett saját hugának. Az eset a következő: Bagányi András baracscai gazdaember ötesztendő János nevű fia és hároméves leánya az udvaron játszottak. Annuska tartotta a fát és János baltával faragta. Egyszer aztán a balta fa helyett a kis leány kezére sujtott oly szerencsétlenül, hogy átvágta az összes ütőereket. Mire a megrémült szülők orvost hívtak, a kis leány óriási vértócsában, holtan fektött. A boldogtalan gyermek elvérzett. Most azíránt folyik a vizsgálát, hogy vajjon forog-e fönn a szülői gondatlanság vétsége.

\* **A gazdasági szövetségért.** Dr. Balaton Gyula óbecsei főszolgabíró felhívta járása községeit, hogy a bács-megyei Gazdasági Szövetségbe alapító tagokul lépjenek be. A községek egy része már belépett.

\* **Elévült pénzek.** F. február hó 28-ik napjával a régi 10 és 50 frtos bankjegyek a forgalomból kivonattak. Ezen időn túl csak az adóhivatalok fogadják el fizetésképpen f. é. egusztus 31-ig.

\* **Főolvasás a gazdáknak.** A titeli gazdak olvasóköre f. hó 11-én tartott közgyűlésen elnökké választotta Berényi Sándor polgáriskolai igazgatót. A népszerű elnök indítványára elhatározták, hogy kétéltenté gazdasági és közművelődési tárgyakról felolvasásokat tartanak. Hiszik, hogy az ottani állami iskolák tanítói, tanárai szívesen közreműködnek a szép cél érdekében.

\* **Ingeny fákat ad a bajai gymölcsészeti egyesület** még a f. év február havában mindazon ház-, szőlő vagy kertuladónosoknak, akik erre igényt tartanak, és ezt az egyesület elnökénél (kaszárnya-utca 664. sz.) bejelentik. Figyelmeztetik azonban mindenkit, hogy az ingeny fákat csak február havában vehetik át az érdekeltek, mert később az egyesület az ingeny fákat kérők igényeit figyelembe nem veheti.

\* **Farsangi élet Szóntán.** A szóntai uri közönség a farsangnak emlékeztetül f. hó 14-én, a szegény iskolás gyermekek felházházása javára egy családias mulatságot rendezett. Szép látványt nyújtott a pazarul feldíszített casino termekben a szebbnél-szebb ruhákban pompázó hölgyek s urak serege, kik egymást tulhaladni akarták a táncz kitarásában; volt is elismerés a hölgyek részéről. A szónóra alatt a dusan terített asztalnál találkoztak ismét a vigadózó, kedélyesen fogyasztván az aldokatész jegyző konyhája s vendéglőse által nyújtott étkek remekeit. A vacsora füzerezésére Tranger Károly egy alkalmi vig prológiájában köszöntötte fel a jelenlevőket. Csajja Ferencz sikerült monológjával nevetette meg meg a közönséget. — A családias vacsora kellemet a kitűnő cigány csak villanyozta. — A sikerült mulatság anyagilag is felülmúlta a várakozást, mert a jótékony célra 170 koronát eredményezett.

\* **Letartóztatott disznókereskedő.** Vida József csantavéri disznókereskedő, aki Koltai és Hammer bpesti bizonyos czégnek 9000 koronáját, a mely összegyet a nevezett cztőlő disznó vásárlásra kapott, megtartotta. Fentnevezetnek nejt is, mint büntrészt, vizsgálati fogságba helyezték és a vizsgálati fogság elrendelését a kir. törvényeszké vádanácsa is helybenhagyta. Dr. Békffy Gyula ügyvéd közbenjárására Vida Józsefnél 4000 korona biztosíték ellenében,



dr. Kriszhaber Gyula ügyvéd közbenjárására pedig Vida Józsefet 3000 kor, biztosíték ellenében szabadlábra helyezte a szabadkai törvényszék.

**\* Negyedmillió kártérítési per szerzői jog megsértéséért.** Még a kilencvenes évek elején történt, hogy a szakkörökben jól ismert Leopold-féle címzartó ötödik kiadása megjelent a Pallas irodalmi és nyomdai r. t. nyomtatásában. A mű kiadói jogát is a szerkesztő Leopold Miksa tartotta fenn magának. Az ötödik kiadás 5000 példányban nyomtatott és a következők ezimel jelent meg: „Adressen Schema von Oesterreich-Ungarn seinen Nebenländern von dem Auslande. 5-te Auflage für die Jahre 1892—1894.“ Egy-egy példány ára 30 korona volt. A mű kinyomtatása után nemsokára a mű szerkesztője, Leopold Miksa meghalt; akkor a Pallasnál még a munkának vagy 3700 példány volt kinyomtatott, de még be nem kötött ivekben. A Pallas részvénytársaságnak élen akkor még Gerő Lajos igazgató állott, ki több rendbeli visszaélése miatt kénytelen volt azóta ismeretlen helyre távozni. Ez a Gerő Lajos akkor fogta magát és egy kezei közt levő váltó alapján az elhalt Leopold Miksa örökösét 6000 korona erejéig perrel támadta meg. Az örökösök a váltóperben védekezésük dacára is elmarasztaltak, mire Gerő Lajos lefoglaltatta magának a kinyomtatott ivekben levő 3700 példány címzartót és bírói árverésen eladatta. Az árverésen a példányokat Szilágyi Béla budapesti könyvkereskedő vette meg körülbelül 4000 koronáért, ki azokat nyomban tovább adta Halm és Goldmann bécsi könyvkereskedő cégnek, ez pedig szintén nyomban átadta ismét a Pallasnak. A Pallasnak akkori igazgatója, Gerő Lajos ekkor a régi címzartó helyett a következő új címzartót nyomtatta a műre: „Neuestes Adressen-Schema von Oesterreich Ungarn mit dem Auslande. Zweite ausgabe der 5-ten verbesserten und bedeutend vermehrten Auflage für die Jahre 1897—1900. Herausgeber Max Leopold.“ Ezen valótlanságot tartalmazó címzartóval azután a példányokat — két kötetbe kötve — forgalomba hozták. Erre a szerző örökösai, óvás alakjában az összes napilapokban figyelemre méltó tették a közönséget a hamisítványra és ügyvédjük dr. Hajós Jenő utján a törvényszéknek Szilágyi Béla és a Pallas ellen a szerzői jog bitorlásának megállapítása és kártérítés iránt keresetet indítottak és kárukat 290,500 koronában számították fel. A törvényszék és a kir. Tábla elutasították a keresetet, mert a szerzői jogi szakértő bizottság véleménye szerint a szerzői jog bitorlásának ténye ez esetben nem állapítható meg. Fellebbezés folytán az ügy a Curiához került, a mely elfogadta felperesek érvelésének helyességét és a szerzői jogi szakértői bizottság véleménye ellenére megállapította a szerzői jog megsértésének tényét; feloldotta úgy a törvényszék, mint a Tábla ítéletét s utasította a törvényszéket, hogy felperesek tanuit halgassa ki és állapítsa meg a kártérítési összeg nagyságát. A törvényszéknek dr. Tholt bíró előtt volt az érdekes ügyben a tanuhallgatás a mult hó végén, melyen a felperesek ügyvédjei, dr. Hajós Jenő és a Pallas társaság ügyvédje, dr. Sebes József jelentek meg. A beidézett tanuk közül többen azonban nem jelentek meg és így ezeknek kihallgatása végett a bíró a legközelebbi napokban új határidőt tűz ki. Ugy jogász, mint könyvkiadói körökben élelnek érdeklődéssel várják a nagyszabású kártérítési per kimenetelét.

**\* Takarékpénztári közgyűlés.** Közép Bácskának legjobb hírnévnek és realis alapon álló topolyai takarékpénztára mult vasárnap délután tartotta évi rendes közgyűlését Acsády Béla elnöklété alatt. Az egyhangulag tudomásul vette az

igazgatói jelentést, az évi mérleg bemutatását és a nyereségnek mikénti felosztására vonatkozó igazgatósági javaslatot, s ennek megfelelően a közgyűlés napját követőleg a takarékpénztár részvényei mult évi szelvényeinek 30 koronávali bevéltását megkezdette. Elfogadta a közgyűlés elvben a nyugdíjalap létesítésére vonatkozó igazgatósági javaslatot és megbizta az igazgatóságot, hogy erre nézve egy részletes szabályzatot és javaslatot mutasson be a legközelebbi rendes közgyűlésen. A Pastyik István lemondásával megüresedett felügyelő bizottsági állásra dr. Sirlich György kir. közjegyző, a megüresedett napbiztos állásra pedig Adler Simon helyett Fontányi János választott meg. Miután a közgyűlés köszönetet szavazott az igazgatóságnak és tisztikarnak ügybuzgó működésükért, a közgyűlés véget ért.

**\* Szabadkai szini-kerület.** A Szabadkai szini-kerület f. hó 9 én Szabadkán dr. Bíró Károly polgármester elnöklété alatt megalakult. A kerületbe a következő városok léptek és fogadtattak be és az idei szezon így esztott be: 1903. április 5 ig marad a társulat Szabadkán, április 12 én kezd meg működését a nyári társulat Okanizsán és 28 ig 16 előadást játszik ott le, április 28-tól május 31-ig Baján játszanak (ha lehet!), június 1-től július 15 ig Szolnok kapja a társulatot. Július 15-én beáll a szünet, amely tart augusztus 15 ig. Augusztus 15-től szeptember 1-ig — ha lehetséges lesz: Obecsné fognak játszani, ha ott nem — másutt. Szeptember 1-én kezdődnek az előadások Szentesen és tartanak október 10-ig, amikor Kalocsára mennek és befejezik november 1-én a nyári szezon.

**\* Megdrágult szódavíz.** A bajai szódavízgyárosok e hó 10 től fogva a szódavízét 1 fillérrrel megdrágították. A bajai vendéglősök ezt nem találták méltányosnak és az áremeléssel azzal feleltek, hogy szövetkeztek és csináltak egy szikvizgyárat, amelylyel a saját szükségletüket fedezik. De hogyan védekeznek a fogyasztó közönség? Mert az a vendéglősök akciójának nem látja ám a hasznát.

**\* Szabadlónban.** Még az elmúlt esztendő utolsó hónapjában történt, — mint azt annak idején megirtuk — hogy Garán Müller János mezőőr a nádas mellett szétűzött tóval hoztanak találtak. Akkor a felmerült gyanukoknál fogva vizsgálat: fogságba helyezték a meggyilkolt ember egész családját: feleségét, Józsefet és Antal nevű fiát. A vizsgálat azóta folyik és most két hónap után a királyi ügyészség Müller Jánosnéval szemben elejtette a vádat, minél fogva Müller Jánosné, a bajai királyi jbróság kedden szabadlábra helyezte. Ellenben két fiát, Józsefet és Antalt szerdán reggel átkísérték a szabadkai királyi ügyészség fogházába.

**\* Megharapta a veszett ló.** F. hó 13-án reggel Breslauer Mór topolyai lakós rongyszedő bement Brindza Albert házához, a hol éppen a lovakat fogták a kocsiba s Breslauer mit sem sejtve megállott a ló mellett, a ló felé kapott s megharapta bal keze fejét, az esetről úgy Brindza valamint Breslauer jelentést tettek s a lovat még az nap lebukózták, Breslauer f. hó 14-én este felszállították Budapestre a Pasteur intézetbe.

**\* Harmincz év.** Tekintélyes idő ez, ha valaki terhes hivataloskodásban tölti el azt. Mihály Sándor úbecsei községi igazgató immár 30 éve, hogy a közgazgatás szolgálatában áll, 30 éve, hogy a jegyzői pályán működik s odaadó munkássággal végzi a községi élet nehéz munkáját. Ebből az alkalomból Mihály Sándor jegyző vasárnap este nagy lakomát adott, a melyen bizalmas barátain kívül hivatalos volt az egész községi hivatalnokai személyzet. A kedélyes lakomán számos felkö-

szöntő hangzott el, a melyben a 30 éves munkást ünnepelték.

**(Csokrok és koszorúk** friss élővirágokból nagyon finom és elegáns. Gyors postai szétküldés. Agátsy Benedek virágkereskedése, Temesvár.

**Lapunk könyvnyomdájában egy tanonc felvétetik. — Vidéki teljes ellátást kap.**

### Szerkesztői üzenetek.

S. Ó-Kanizsa. Azt kérdezi, hogy lapunk milyen párti. Beköszöntőnkben jelezte, hogy a Szöll kormányt támogatjuk, — de ezzel cselekvési szabadságunkat nem kötöttük le, mivel mi elvet és nem érdeket szolgálunk. A jót dicserjük, — a rosszat üldözzük.

Bajsa i előfizető. Előfizető kedvéért nem támadunk személyeket, még a nyílttérben sem.

Egyik megyei lap társunknak. Nem számítunk rá; nem is gondolunk rá soha.

B. T. o. p. o. l. y. Magán társaságban mondott nézetek nem valók a nyilvánosság elé. Ezt másnak engedjük át; — mi nem közöljük.

S. H. o. s. á. g. h. Más lapban leközölt hírt, utána nem küzlünk, — legfeljebb ha nagyon közérdeklő Czikke közzesett.

U. M. Z. o. m. b. o. r. Ön nagy tévedésben van. Kolos csak egy van — és az a primás, és azért még nem következik, hogy ha a lapban primásról van szó, — hogy azért az nehezebbet, mert ez-gányprimás is van. Ki mondta azt, hogy nevezett a Zomborecz Sácó. Hát minden Sácó azt magának vindikálja. Több szerénységet kérünk.

N. P. Z. o. m. b. o. r. A zombori ügyvéd egyet úgy rendezi a mulatságát, — amint neki tetszik. Ha a szegedi ügyvéd-egylet estélyre az összes bírák, ügyészek és közjegyzők nejeikkel egyetemben hivatalosak is voltak, abból még nem következik, hogy a zomboriakat azt utánozni tartoznak. Ha a szegedi paprikás tarhonyával jó, — még nem következik, hogy a zombori paprikás tarhonya nélkül szintén nem-e jó! Kóstolja csak meg. Erre is jól eszik a karezos.

F. K. Z. o. m. b. o. r. Régi igazság az amit mond, hogy minden akcióz. — reakcióz szül. Hogy azok, kik a pártba nem tartoznak, tömörülni fognak, — az bizonyos, mert a helyzetet olyanok mondják térhetetlenek, kik eddig közömbösek voltak. Hangulat és jelekkel itélve, hamarabb meglesz — semmint ön hiszi, — tehát ez irányú cizkike most még korai, mert dobbal még nem fogtak verebni! Türelem!

L. S. B. o. z. d. á. n. Csakis rendes tudósítónktól fogadunk el értesítéseket, mivel Ön nem az, közleménye papirkosárba jutott.

## Irodalom.

— A „Vasárnapi Ujság“ február 15-iki száma 28 képpel. Első oldalán a köz- és jó-tékony cizlokra tett fejedelmi adományairól ismert gróf Andrássy Dénes és neje eddig kiadatlan arczképét közli. További tartalma: „Az a bizonyos Mikos.“ Mikszáth Kálmán új elbeszélése. — „Fölfelé.“ Regény Irta Vértesi Arnold (Gerő Lajos eredeti rajzaival). — „A nádasban.“ Regény. Irta karazin N. Orosz eredetiből fordította Ambrózovics Dezső (az orosz szerző eredeti illusztrációival). — Költemények: „Temető mellett rohogó vonat.“ Dalmady Győzőtől. — „Az utolsó egyedüllét.“ Sally Prudhomme után franczából Vargha Gyula. — „Jégrobantások a Dunan“ (képekkel Schaffer Antaltól). — „A krusedoli zárdá“ (képekkel Popovics Istvántól). — „A szerb királyi pár“ (legujabb arczképekkel) Ivanovicsotól. — „Gulner Gyula kitüntetés“ (arcz-képpel). — „A madarak pusztítása Olaszországban“. — „Képek Budavarából“ (képekkel: Felvontatás az udvari balán; Térzene; A főrség tisztelése). — „A sphinx pusztulása“. — „Fédák Sári mint Bob herceg“ (képekkel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és Egy-

letek, Sakkjáték, Képfalány. Egyveleg stb. rendes heli rovatok. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyed évre négy kor. „Politikai Ujdonságok”-kal és „Világkróniká”-val együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV., kor. Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára. félvére 2 korona 40 fillér.

### Hogy pártolják Zomborban a magyar ipart.

Paraszos hangon szállal meg a „Délmagyarországi Közöny” Zombor városáról, hogy kellőleg nem méltatja és nem pártolja a magyar ipart. A többi közt így ír arról a magyar oltárépítő és szobrászról, kit mi teljesen figyelmen kívül hagyunk az ujttemplom berendezésénél:

A józsefvárosi Bonnaz utcában, az iskolanővérek zárdájával szemben van egy nagy telekház, benn az udvarban van egy hatalmas műterem, 100 munkás számára berendezve. Van itt asztalos, esztergályos, lakatos, szobrász, festő, rajzoló, aranyozó, mázoló, mintázó, vésnök és tudja Isten, miféle osztály és minden rezekben megvan a szükséges munkaerő. Itt készülnek a délvidek legszebb egyházi felszerelése: oltárok, szent sírok, szobák, kereszték, domborművű stációsképek, oltárképek és különféle nemű és nagyságu szobrok, melyek mind Nagy N. János műizlését és becsületes munkáját hirdetik.

Nagy N. János szül. Kun Szent-Mártonban (Szolnok vm.) 1859 évi június hó 2-án. Iskoláit szülőfalujában elvégezve, csakhamar kitűnt, hogy művészek született. Egyes kísérleti faragványai közfelfűntést kellettek. Egy ilyen faragványa gróf Zichy Jenő kezébe került, ez a 16 éves magyart ifjút Trefort Agost volt kultuszminiszter pártfogásába és figyelmébe ajánlotta. A miniszter a fiút a budapesti iparművészeti akadémiába hozatta fel, hol nagy buzgalommal tanult és négy éven keresztül mint benlakó szorgalmas tanuló az alapismereteket elsajátítván, az oltárépítészeti szakból képesítést nyert.

Az intézetből kikerülve, külföldre ment és Németországban, Ausztriában, de különösen Bécsben, Grácban és Baadenben dolgozott míg végre újra Budapestre került és Maier Ede fővárosi oltárépítő és aranyozó nagyvezégnél nyert mint elsőrendű szakember alkalmazást.

Nagy feladat volt ez, mert Nagy N. Jánosnak tehetségén és munkabírásán kívül egyebe nem volt. Műterem felállítására akkor még gondolni sem mert. Am a munkát szerencsés sikerrel befejezte és ez volt további vállalatának is az alapvetője, mert Makórol Kunfélegyházára kapott meghívást, hol két templom belsejét újította fel. A vidéken eltöltött 2 évi munkásság után végre Temesvárra jött és itt felállította nagyszabású oltárépítő műhelyét mely e szakmában Délmagyarország központjában hízagot pótol és lassan, lassan sikerrel szorítja ki a tiroli és bajorországi hasonipart.

Annál lehangolóbb egy tudomásunkra hozott eset. Zomborban ugyanis a Mária-egyesület gyűjtést eszközölt oly czézből, hogy Mária, Magyarország Nagyasszonyának szentelt oltárt és azon magyar vonatkozású Mária szobrot építtessen. A közönség 3000 koronát adott össze e czélra. Ekkor a zombori intéző-bizottság elnöke felszólította Demeozky tiroli szobrászt, adna be kötséget. Demeozky megtudván, hogy e czélra 3000 korona áll rendelkezésre, 3300 koronát kért a munkáért. Nagy N. János 2900 koronáért ajánlközt szallítani az oltárt és a munkát mégis a tiroli czéznek adták ki 3300 koronáért.

„Pártolja a magyar ipart!” — és emlékezünk meg hálával és szeretettel azokról, kik a magyar iparnak becsületet és tisztességet szereztek. Sz. L.

## Gyomor bajosoknak

Mindazoknak, a kiknek a gyomor meglülése vagy túlterhelése, hiányos nehezen emészthető, túlságos meleg vagy hideg ételök élvezése, avagy rendetlen életmóddal folytán gyomor bajuk van, u. m. katarrus, gyomorgöres, gyomor fájdalom nehéz emésztés vagy elnyálkásodás — nagyon kitűnő háziszer ajánlatik, melynek meglepő hatása már sok esztendőn át ki van próbálva.

### Ez a Hubert Ullrich-féle Gyógyfüves bor.

E gyógyfüves bor jeles, gyógyhatásos flüvekből jó borral van készítve. képezi, erősíti az ember emésztési szerveit. A gyógyfüves bor eltávolítja az emésztési akadályokat és hatásosan közrehat egészséges vér képződéséhez.

E gyógyfüves bor idején való használata a gyomor bajokat már esirájában elfojtja. Azért nem kell késedelmezni idejekorán használni.

Jelenségek, u. m. fűfűzés, erézés, purfadság, rosszulért hányással, a melyek dült gyomor bajnál annál erősebben föllépnek, gyakran egy-két ivás után már eltűnnek.

Székrekedés és annak kellemetlen következménye: sorulás, kolik fájdalom sziv dobogás, álmatlanság, vérsűrűsödés a májban, lépben ezen gyógyfüves bor által gyorsan eltűntettnék.

A gyógyfüves bor az emésztetlenséget megszünteti s könnyű székelés által, a rossz anyagokat a gyomor belökből eltávolítja.

Beesett, sápadt kinézés, vérszegénység, erőtlenség többnyire a rossz emésztés-hiányos vérképződés és a máj beteges állapotának következménye. Etvágyhiány, ideges kimerülés, rossz kedélyállapot, úgy mint gyakori fűfűzés, álmatlan éjszakák mellett az ilyen emberek lassan hervadnak.

A gyógyfüves bor az elgyengült öleterőt újból föllivanyozza.

A gyógyfüves bor fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést és táplálkozást előmozdítja az anyagcsert, gyorsítja a vérképződést, lecsendesíti a fölzúgatot idegekés új életkedvet szerez. Számos elismerés és lálairt bizonyítja ezt.

Gyógyfüves bor 1 fort. 50 kr. és 2 frtos üvegekben kapható: Zombor, Nemes-Militics, Csonpola, Kornajaja, Új-Szivaec, O-Szivaec, Bács-Bresztovác, Bács-Doroszló, Priglevica-Szt-Iván, Apatin, Kupuszina, Bodrogh-Monostorszeg, Bezdán, Bérög, Szántova, Sztanisits, Bajmok, Pacsér, O-Morovicza, Bajsa, Bács-Topolya, Kis-Hogyes, Szeghegy, Bács-Feketehegy, Kula, Új-Verbász, O-Verbász, Kuczura, Torzsa, Kis-Kér, Bács-Szt-Tamás, Dárda, Kácsfalu, Vörösmar, Bán, Baranyavár, Lőese, Mohács, Duna-Szokeső, Baracska, Gara, Katymár, Bács-Madaras, Bács-Álmás, Bikity, Bács-Vaskut, Bács-Monostor, Szerelme, Baja, Szabadka, Eszék, a gyógyszerüzetrvkban, s valamennyi kisebb-nagyobb magyarországi helységben osztrákmagyar gyógyszerárakban.

A zombori gyógyszerészek 3 és több üveg gyógyfüves bort eredeti árban Ausztria-Magyarország minden helyiségébe küldenek.

Ugyszintén küld Temesváry József zombori gyógyszerész 3 és több üveget a növényborból, eredeti árban Ausztria-Magyarország minden helyiségébe.

### Óvakodjunk az utánzásoktól.

Kizárólagosan csakis Hubert Ullrich-féle gyógyfüves bort kérjünk

Gyógyfüves borom nem titok; alkatrészei: Malaga bor 450,0, borszesz 100,0, Glycerin 100,0 vörös bor 240,0, (Eberosehensaft) Nyárfanedv 150,0, megggyed 30,0, Manana 30,0, kőmény, annanas, Honagyökér, amerikai erűgyökér, Enciagyökér, Kalmuysgyökér, á-á 10,0. Ezen afkátreszet keverjük!

## Hirdetések

legolcsóbb árak mellett felvételnek  
lapunk kiadóhivatalában.

# Schicht-Szappan

jegy =



SZAPPAN

Legjobb, legkiadósabb, és ezért legolcsóbb szappan. Ment minden ártalmas vegyülettől.



kulcs

Mindenütt kapható!

Vásárlásnál arra ügyelni, hogy minden darab szappan a »Schicht« nevet és fenti védjegyek egyikét viselje.



# Remekírók Képes Könyvtára

KIADJA A LAMPEL R.-FÉLE (WODIANER F. és FIAI) os. és kir. udvári könyvkereskedés BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21.

Az első gyűjtemény a magyar könyvpiacra, mely egyöntetű díszes könyvtári kiadásban felöleli egy magyar remekírók, valamint a világirodalom klasszikusainak szintjét javát.

Minden kötetet a szerző arcképe és kiváló magyar és külföldi művészek illusztrációi díszítenek. A remekművek teljes megértését életrajzi bevezetések, jegyzetek és magyarázatok segítik elő.

**A BEVEZETÉSEK SZERZŐI:**

*Ábrányi Emil*  
*Alexander B.*  
*Árnbrus Zoltán*  
*Augyal Dávid*  
*Bánóczy József*  
*Balassa József*  
*Bödthy Zsolt*  
*Dóczi Lajos*  
*Endrődi Sándor*  
*Ferencki Zoltán*  
*Haraszti Gyula*  
*Hegedűs István*  
*Hegedűs Sándor*

*Junius (Z. Kiss B.)*  
*Kossuth Ferencz*  
*Négyessy László*  
*Palágyi Menyhért*  
*Radó Antal*  
*Rákosi Jenő*  
*Riedl Frigyes*  
*Szász Károly*  
*Váczy János*  
*Véradi Antal*

rikhez még sok díszes név fog csatlakozni

## A magyar és a világirodalom kincsesháza.

SZERKESZTI:

**RADÓ ANTAL**



Az egyes kötetek mind egyforma alakban, szép és tiszta nyomással egyöntetű, tízszeres színnyomatu díszes be-kötés táblában jelennek meg, rajta az illető író arany-domborművü arczképevel.

A könyvszekerénynek, a legékeőbb szalonban és az egyszerű polgári otthonban egyaránt, e gyűjtemény nemcsak tartalmánál, hanem külsejénél fogva is feltűnő ékessége lesz.

A magyar remekírókat illusztrálják:

*Bihari Sándor* *Neogrády Antal*  
*Garay Akos* *Réthi Lajos*  
*Gergely Imre* *Telegdy László*  
*Hegedűs László* *Tull Ödön*  
*Zichy Mihály* és mások.

A külföldi remekírókat kiváló külföldi illusztrátorok képei ékesítik.

### A gyűjtemény 50 kötet.

Megjelent már a következő hét kötet:

- I.-II. **Petőfi összes költeményei.** Bevezette *Ferencki Zoltán.*
- III.-IV. **Kisfaludy Sándor összes költeményei.** Bevezette *Junius.*
- V. **Shakspere remekei I.** Bevezette *Alexander Bernát.*
- VI. **Molière remekei I.** Bevezette *Haraszti Gyula.*
- VII. **Tóth Kálmán válog. költeményei.** Bevezette *Endrődi S.*

### RÖVID IDORÖZKÉBEN KÖVETKEZNEK:

(A kiadócég fenttarja az esetleges változtatás jogát.)

- VIII. *Ábrányi Daniel:* Munkái.
- IX. *Schiller-Frigyes:* Költeményei. Ford.
- X. *Művész Imre:* Az ember tragédiája és egyéb munkái.
- XI. *Kossuth Lajos:* Válogatott Munkái. Szóval alá rendezte *Kossuth Ferencz* (Kempf József).
- XII. *Homérosz:* Illuszta. Ford. *Kemenes* (Kempf József).
- XIII. *Édes Éde:* Válogatott Munkái.
- XIV. *Shakspere:* Remekei. II.
- XV.-XVI. *Kisfaludy Károly:* Válogatott Munkái.
- XVII. *Reményi Gyula:* Munkái.
- XVIII. *Heine:* A Dalok Könyve. Ford. *Endrődi Sándor.*
- XIX. *Goethe:* A Faustja ford. mondja.
- XIX.-XX. *Szachnyei István:* Hírel. Válog.

- XXI. *Lászlóczy Ferencz:* Válogatott Munkái.
- XXII. *Goethe:* Válogatott Költeményei. Ford. *Lozsa Lajos.*
- XXIII. *Költész Ferencz:* Válogatott Munkái.
- XXIV. *Moltész:* Remekei. a
- XXV. *Zichy Mihály:* Munkái.
- XXVI. *A Régi Magyar Népdalok.* (XVI. és XVII. század.) *Felassza Balint.* — *Tinyóti Sebástya.* — *A Szarvas Költészet.* — *Grógyóczy István.*
- XXVII. *A Régi Magyar Költészet.* (XVII. század és XIX. század első fele.) *Felassza Balint.* — *Urbán Benedek.* — *Grógyóczy István.*
- XXVIII. *A Nibelung Ének* Ford. *Szász Károly.*

- XXIX. *Garay János:* Válogatott Munkái.
- XXX. *Domény Péter:* Válogatott Munkái.
- XXXI. *Shakspere:* Remekei. III.
- XXXII. *Felssza:* A Sahnából. Ford. *Radó Antal.*
- XXXIII.-XXXV. *Vörösmarty Mihály:* Munkái.
- XXXVI.-XXXVII. *Byron:* Don Juan Ford. *Ábrányi Emil.*
- XXXVIII. *Homérosz:* Az Odyssza. Ford. *Kemenes* (Kempf József).
- XXXIX. *Csokonai:* Válogatott Munkái.
- XL. *Leopardi:* Összes Költeményei. Ford. *Radó Antal.*
- *Musset:* Válogatott Költeményei. Ford. *Radó Antal.*
- XLII. *Goethe:* Faust. Ford. *Dóczi Lajos.*

- XLIII. *Miksz Kálmán:* Törökország levelei.
- XLIII. *Shakspere:* Remekei. IV.
- XLIV. *Alcschyls, Sophocles, Euripides:* Válogatott Munkái. Ford. *Véradi Antal, Zichy Károly, Kemenes* (Kempf József) és *Radó Antal.*
- XLV. *Deák Ferencz* munkái.
- XLVI. *Katona József:* Válog. Munkái.
- XLVII. *Virgilius:* Aeneis. Ford. *Baróti Szabó Dávid.* A fordítást javította *Radó Antal.*
- XLVIII.-XLIX. *A Magyar Néphitveszt Kincsesháza.*
- L. *Bayza József:* Válog. Művel.

A csillaggal jelölt írók abban az immár közelel időpontban fogják megjelenni, a mikor a törvény szerint közzéadásra válnak.

A Remekírók Képes Könyvtára a következő kiadásokban kerül forgalomba:

**Az 50 kötet ára füzve 200 korona.**

**Az 50 kötet ára vászon díszkötésben, többszörös színnyomással, az írók arcképeivel 250 korona.**

**Az 50 kötet ára amatőr félbőr-kötésben 500 korona.**

Ugy a fűzött, mint a kötött kiadás 3 koronás, az amatőrkiadás 10 koronás havi részletek mellett kapható. Az első részlet lefizetése után a gyűjteményből a folyó 1901. év végeig a már megjelent első hét kötet szállítatik. Az első hét kötet tehát már ez évben birtokában lesz a megrendelőeknek. A sorozat többi kötetei sorrendben szállítanak a pontosan betartott havi részletekkel szemben, évente legalább hat kötet.

A megrendelési feltételekből kitűnik, hogy a kiadó-cég valóban azt tartotta első sorban szem előtt, hogy e nagyszabású gyűjtemény, a magyar és a világirodalom kincsesháza, a legszerényebb viszonyok között élők otthonát is ékesíthesse. Napj 10 fillér megtakarítással oly kincset szerezhet bárki magának, a mely értékét változatlanul megőrzi nemzedékeken keresztül, s apáról fiura közvetű a világ szellemóriásainak páradom hagyatékát.

Megrendelők a remélőjegyet bármely könyvkereskedés címre küldeni és a könyvkereskedésnek megküldeni.

## MEGRENDELŐ-JEGY

.....könyvkereskedő urnak

Ezzel megrendelem a Remekírók Képes Könyvtára I. sorozatát 50 köt. Lempel Róbert (Wodianer F. és Fiai) kiadása. Ara remek díszkötésben 250 kor. Evente 6 kötet jelenik meg.

A részletek a szállítást követőleg minden hó 1-én Önnek fizetendők mindaddig, míg a már teljes váltóra közzé nem jelenik. A részletek be nem tartása esetében a költődíjak kötetek a részletek pótlásáig visszatartandók; a lejárt s nem fizetett részletek Önnek jogában áll portóköltéggel hozzácsatolása mellett postai megbízással beszedni, melynek be nem váltása esetén a részletekhez kedvezmény megvonatik és a rendelés vélelme esetekben váltik. A megrendelés vissza nem vonható.

A fenti előzőleg feltüntetett tudomásul veszem és ezek alapján ezenal megrendelem a fentnevezett munkát 250 kor. vételárért, fizetendő 3 koronás havi részletekben és kérem az első hét kötet megküldését. Az első részlet utánveendő.

Külföld kikötés: .....

Lakhely és kelet: .....

Név: .....

Hely: .....

Tessék olvasni a hátsó oldalon.

— az illetéki díjgyűjték 30. tétel értelmében bélyegmentes.

Intézetek, egyletek és tejszóvetkezetek  
**nyomtatványait**  
 legolcsóbban szerezhetik be  
**OB LÁT KÁROLYNÁL,**  
 ZOMBORBAN.



Az életben sohasem kínálkozik többé az alkalom, hogy csak 2 frt 96 kr-ért díszes áru-kollekciót kaphatni:

**12 darab 2 frt 96 kr.**

1 pontosan járó nickel horgony-remontoir-zsebóra, 3 évi jótállással. 1 valódi goldin pánczellánc, vagy nickel, 3 drb valódi goldin-gyűrű legújabb formában, Simmill-brillánsal, 2 igen finom goldin-nyakkendő-tű, 2 valódi goldin-fülbevaló legújabb formában 1 tok a horgony-órához, 1 goldin-nyakék párizsi mintában, 1 goldin- vagy nickel-függelék. Nem tetsző visszavétetik, vagy az összeg visszaadatik, azért minden kockázatát kizárva. Hasonló hirdetések utánzások. Mind ezen 12 díszes ékszerdarab a horgony-remontoir-órával együtt csak 2 frt 96 kr-ául. Rendelhető készpénz-fizetés mellett a következő czinnél:



**KAPELLNER & HOLZER**  
 Uhren u. Goldwaren-Fabrik-Niederlage en gros  
 KRAKAU, Dietelgasse 68, (Oesterreich).  
 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Brod környékén

**50 hold területű**

föld, szép lakóházzal és egyéb hozzá tartozó épület julányos áron eladó.

Bővebbet **Weisz Lázárnál,**  
 Gomboson.



Cséplő-garnitúrák és mindennemű mezőgazdasági gépek  
 szakszerű javítását elvállalja  
**Molitor A. utóda**  
**KOGLER KÁROLY**  
 öntöde és gépgyár.  
**ZOMBOR, Apatini-utca 6. szám.**  
 Biesolt és Locke, szászországi varrógépgyár képviselője  
 és raktára.

# Fernolendit

cipőfénymaz legjobb fénymaz a viágon és kenőcs világos cipőknek a legszebb lény adják és a bőrt tartóssa teszik. Régi vagy toltos sárga vagy barna bőrből való cipő „Lyosin“ (pompafénymaz) egész uj szint kapnak.

Allapittott 1832. Gyáriraktár **BÉCS I., Schulerstrasse 21.**  
**Mindenhol kapható.**

**Az egyedüli valódi angol**  
**A. Thierry gyógyszerész BALZSAMA**  
 Egészségügyileg megvizsgálva és jóváhagyva.  
 Az üvegek csomagolása törvényileg védve van.  
 Azon balzsam úgy külsőleg, mint belsőleg használendő. 1. Egy felemulhatatlan hat sugyógyszertűző-és mellbetegségeknel, enyhíti a hurutot, a nyálkát feloldja, eloszlatja a legfájdalmasabb köhögést és gyógyítja a arági bajokat is. 2. Kitűnően hat torokgyulladásnál, rekedtség és mindenféle torokbajoknál stb. 3. Lhajt minden lázas állapotot tökéletesen. 4. Gyógyít feltűnően, gyorsan gyomorgöröcsöt, kölikát és szagatást 5. Nyelbe hashajtó és vértisztító szer, tisztítja a veséket, eloszlatja a képzelt betegségeket és erősíti az étvágyat, valamint az emésztést. 6. Előnyösen használható, lyukas fogaknál és mindenféle fog-és szájbetegségeknel, megszünteti a felbőgést, a száj és a gyomorból eredő rossz szagot. 7. Csodázer mindenféle sebekre, forró és más bőrkiütések, szemölcsök, égés és sebeké, megfagyott tagok, megszünteti a fejfájást, fejtűgást, közhévynt s fűlfájást stb. Pontosán megfigyelendő a zöld a páczavéjgyel, mint fent látható. — Hami, sítosok ellen legjobb védekezés közvetlen beszerzése a gyárból eredeti dobozokban portómentesen osztrák-magyar birodalom postáállomáshoz 12 kis vagy 6 nagy 4 korona, Romzina- vagy Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kevésbé nem küldetik. Szállítatik csak azösszeg előleges beküldés ellenében vagy megfelelő előtétgel.

**Miért szenved Ön?** mikor Önnek rendelkezésre áll olyan szer, amely minden régi sebet fájdalom és veszedelmes operáció nélkül meggyógyít.  
**A. Thierry gyógyszerész egyedüli eredeti Centifolia kenőccsel,**  
 amely felmulhatatlan ugya sebek gyorsgyógyítási mintafájdalmakenyhítési képességeket tekintetében. A valódi Centifolia kenőcs alkalmazást ad: a gyermekágyasok mellfájdalmainál, a tejelválasztás pangásánál, mellkemény-péseknél, orbánczánál, mindenféle régi sérüléseknél, a lábak és kezek nyílt sebei-nél lábízadésánál, dagadt lábaknál, sőt míg csontszűnál is: ugyszintén vágott, szúrt, lőtt és zúzott sebeknél, mindennemű idegen testeknek eltávolításánál, u. m.: üveg- és faszilánkoknál, homok-és kavicssemeceknél stb., mindennemű daganatoknál, karbunkulusnál, sőt rákos daganatoknál is mindennemű égési sebeknél, fagyott testrészeknél, betegek feltekvésénél, nyaki daganatoknál, vérbanatalmaknál, gyermekek fűlfolyásánál stb. — Szétküldés eskias is öszszeg előleges beküldése mellett történik. Ára 2 tégelynek posta és csomagolási stb. költségeke-együtt 3 korona 50 fillér. — Elismerő okiratok halom száma állnak rendelkezésre eredeti kéziratban. Értékelen utánzatoktól óvva intjük a t. közönséget. Minden egyes tégelyen a „Thierry (Adolf) LIMIT D anyalszer t. r. Pragra da“ védjegygyel van beágetve mint a fent látható. Mindkét fenti gyógszer gyógyító képessége utólrhetetlen és nines kítűve romlásnak, sőt minél régiebb annál hatko-nyabbak és értékebbek. Nem árt nekik sem hideg, sem meleg, miért is minden évszakban szétküldhetők. Majdnem mindég eredményesen segítenek, legalább is az első sebjélyt nyújtják meg az orvos megerkezésk. Természetesen soha sem szabad értékelen utánzatokhoz ugynevez. a pótkézekhez nyulni melyekért céltalánul kidobunk annyi pénzt, — hanem és alandóan és eskias ezen két fentjelzett realis, olesó, megbízható és emellett teljesen ártatlan világhírű szerhez tartsa magát az ember, m elyeknek minden családnál, minden esethőgre elkészűlveknél kell lenniük. Amely teljesen fenti szereket a valódiságukat igazoló minden jellel olátna nem kaphatók, leghelyesebb ha vagy közvetlen a készítőjőhez fordulunk megrendelésünkkel és pedig: Thierry (Adolf) LIMIT D Schützengasse i-Ap-othek e Pragra da bei Rohitsch-Sauerbrunn  
 Központi főkraktár Budapesten Török József gyógszerésznel, Zágrábban S. Mittelbach gyógszerész és Bécsben C. Brady